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Стаць па спя хо вым мас та ком не прос та, 
але маг чы ма, ка лі па шан цуе з на тхняль-
ні ка мі. За гад ка вы дэ ман з вы пад ко ва га 
парт рэ та мо жа змя ніць лёс твор цы.

Мод ны мас так Чарт коў ад мо віў ся 
ехаць ву чыц ца ў Іта лію. Ад мо віў ся, на-
ват ня гле дзя чы на тое, што на стаў нік з 
ака дэ міі, ша ноў ны пра фе сар зра біў усё, 
каб ура та ваць свай го вуч ня, — да мо віў-
ся, што ме на ві та та го ад пра вяць на на-
ву чан не за мя жу. Але якое на ву чан не, і 
ча му там мо гуць на ву чыць ці не са ма га 
па спя хо ва га мас та ка ў го ра дзе, а то і... 
Ён сам усіх мо жа па ву чыць, вар та толь-
кі па гля дзець, хто як жы ве: у шы коў ных 
апарт амен тах — Чарт коў, ас тат нія ці ха 
зайз дрос цяць.

Пра пос пех у мас тац тве і тое, што за ім 
мо жа ста яць, раз ва жа лі ў Рэс пуб лі канс кім 
тэ ат ры бе ла рус кай дра ма тур гіі, дзе з'я віў-
ся спек такль па вод ле міс тыч най апо вес ці 
Мі ка лая Го га ля «Парт рэт». Дзе ян не ад бы-
ва ец ца ў Пе цяр бур гу ў ХІХ ста год дзі. Але 
ж для твор чых асоб ад ны спа ку сы — што 
та ды, што сён ня. Та му го га леў скі «Парт-
рэт» яшчэ жы вы.

Ажы вае ён на сцэ не. Ві даць, аў та ры 
за ду мы ўяў ля лі, як гэ та мож на зра біць у 
тэ ат ры, пры гэ тым за ха ваў шы ідэю Го га-
ля, толь кі па кі ну лі пра ва на свой по гляд: 
жанр па ста ноў кі вы зна ча ны як тра гі фарс. 
Аў тар ін сцэ ні роў кі Свят ла на На ву мен ка 
пра ду гледж ва ла раз мо ву пра псі ха ло гі ю 
твор цы, які цяр пеў га ле чу, па куль міс тыч-
ным чы нам на яго не сыш ло ад крыц цё, 
як усё мож на па вяр нуць. Ні бы та пад уз-
дзе ян нем дэ ма ніч на га по гля ду чу жын ца з 
парт рэ та ён здра дзіў мас тац тву і вы шэй 
за ўсё па ста віў свае чыс та ча ла ве чыя жа-
дан ні: сла ву і ба гац це.

Усё ў яго скла ла ся як мае быць: ад 
за ка заў ня ма ад бою, але за роб ле ныя вя-
лі кія гро шы ён з ней кай пры чы ны тра ціць 
на тое, каб зна хо дзіць і на бы ваць тво ры 
вя лі кіх мас та коў. За хап ля ец ца ці зайз-
дрос ціць? Ад каз да ец ца ця гам спек так лю. 
Зрэш ты, ад каз вя до мы яшчэ са шко лы, 
та му асаб лі вай інт ры гі ня ма (хі ба што 
хтось ці за хо ча пры га даць твор ці за су-
ма ваў па го га леў шчы не). Та му най больш 
ці ка ві ла тое, як за ду ма бу дзе ўва соб ле на 
на сцэ не.

Рэ жы сёр Аляк сандр Гар цу еў, які ў вы-
ні ку стаў па ста ноў шчы кам спек так ля, 
імк нуў ся ўзмац ніць дра ма тыч ную гіс то-

рыю псі ха ла гіз мам. У Гар цу е ва ёсць для 
гэ та га свой фір мо вы стыль: на пру жа ная 
му зы ка — лі чы, асоб ны ге рой у яго спек-
так лях. Так са ма як і плас тыч ныя сцэ ны, 
што да юць маг чы масць кры ху аб стра га-
вац ца ад ча су, які ад люст ра ва ны ў Го га ля 
(дэ фі ле і тан цы дзяў чат у доў гіх су кен ках 
па-за па тра ба ван ня мі мо ды). Псі хі ка ге-
роя — та ям ні чая без дань, з якой паў стае 
ці ча ла век, ці па чвар ная іс то та ча ла ве-
ча га вы гля ду. Та му асноў ны псі ха ла гізм 
ства ра юць ак цё ры, яны іг ра юць у спек так-
лі Гар цу е ва, як ка жуць, «на нер ве».

На пру жан ня ха пае. Ня гле дзя чы на 
тое, што гле да чу ад ра зу да юць зра зу-
мець: пе рад ім ра зы гры ва юць гіс то рыю. 
Яе рас каз вае ча ла век у чор ным (ак цёр 
Мі ка лай Стонь ка). Ад нак неш та больш 
чор нае (і та ям ні чае) інт ры гуе ад са ма га 
па чат ку — парт рэт у пам пез най ра ме ў 
цэнт ры сцэ ны. Ён ёсць. І па сту по ва ажы-
вае. Лі та раль на: з яго вы хо дзіць ма гут ны 
маўк лі вы ве лі кан (та кім зда ец ца ар тыст 
Анд рэй Даб ра воль скі)... А-а-а, рэ аль ны 
дэ ман! Мас так Чарт коў пе рад ім, што 
авеч ка, якую вя дзі ў лю бы бок.

На па чат ку так і не ска жаш: на ад ва рот 
пад атлі вым свай му гас па да ру па да ец ца 
дзян шчык Мі кі та. Ар тыст Сяр гей Шым ко 
ад люст ра ваў яго вель мі ар га ніч на: прос-

ты ча ла век, сваё мес ца ве дае, шмат не 
па тра буе, абы бы ло што па ес ці. І ад сва ёй 
жыц цё вай лі ніі не ады хо дзіць. На кант рас-
це з Чарт ко вым.

Ро ля мас та ка Чарт ко ва цэнт раль ная, 
ка лі не ска заць больш. Яна і ёсць усё ў 
гэ тым спек так лі. Гэ та яго га лоў ны ге рой. 
Гэ та яго інт ры га. Яго сэнс. Ме та фа ра. У 
мас тац кім афарм лен ні імк ну лі ся не пе-
ра боль шыць і не змен шыць на груз ку на 
гэ ты воб раз (сцэ наг ра фія Юрыя Са ла мо-
на ва, над кас цю ма мі пра ца ва ла Ма ры на 
Алё кі на, ві дэа эфек ты Лі за ве ты Пі ні гі най, 
але ад мас та ка па свят ле Ся мё на Да-
вы дзен кі асаб лі ва за ле жа ла міс тыч ная 
ат мас фе ра). Вось вы ба чы це, што з ча-
ла ве кам ад бы ва ец ца неш та жу дас нае: 
ар тыст Анд рэй Но вік быў пе ра ка наў чы. 
Вось ге рой апан та ны ідэ яй. Вось ад зайз-
драс ці ні я ка вее... Губ ляе ся бе. Губ ля ец ца 
ў сва ім шля ху. Зна хо дзіць но вы і пе ра ра-
джа ец ца?

Шчы ра ка жу чы, цяж ка па ве рыць, што 
іс то та са скрыў ле най свя до мас цю, якая 
та ем на зні шчае вя лі кія тво ры мас тац тва, 
мо жа пе ра тва рыц ца ў анё ла. Хі ба што ў 
ін шым жыц ці...

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
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ГО РАД ЗА СЫ НАЕ, 
ПРА ЧЫ НА ЮЦ ЦА МУ ЗЕІ

У ад ну ноч ты ся чы ча ла век 
ста нуць удзель ні ка мі ад ной «ма фіі»

Чэр гі на ак цыю «Ноч му зе яў» у Мін ску 
ўспа мі на юц ца з го на рам. Та кія іні цы я ты вы 
на блі жа юць да гра мад ства вы со кую, 
«ака дэ міч ную» куль ту ру. Стэ рэа тып пра нуд насць 
у вя лі кіх за лах пад акам па не мент на стой лі ва га 
«та ва ры шы, ці шэй» па спя хо ва раз бу ра ец ца. 
Му зей ная спра ва здо ле ла не прос та за ці ка віць 
шы ро кія ма сы, але і ства рыць мо ду на свае 
ме ра пры ем ствы. Асноў ная част ка «на чэй» 
прой дзе 21 мая — у на шай кра і не ўжо два нац ца ты 
раз (уво гу ле пер шая ак цыя бы ла ар га ні за ва на 
ў Бер лі не ў 1997 го дзе). Га ра ды ў гэ тую ноч 
ажы вяц ца, па ву лі цах за сноў да юць вя лі кія кам па ніі, 
у му зе ях бу дзе шум на. Праў да, «ноч» у гэ тым 
вы пад ку — пе ра больш ван не: асноў ная част ка 
пля цо вак раз ліч вае свае пра гра мы да два нац ца ці 
га дзін. Але гу ляць да ра ні цы, як у пес ні Цоя, 
ні што не за мі нае. Ня хай у вок нах гас нуць аг ні 
і з'яз джае апош ні трам вай.

Прад стаў ля ем пяць пля цо вак, ку ды вар та за ві таць, каб 
да лу чыц ца да трэн да і вы со кай куль ту ры ад на ча со ва.

1. На цы я наль ны гіс то ры ка-куль тур ны му зей-за па-
вед нік «Ня свіж» (прой дзе ўжо сён ня, 14 мая)

Міс ты ка, ту нэ лі, ле ген ды, па ла ца выя інт ры гі, ір ланд-
скія тан цы. Ва ўнут ра ным дво ры ку пач нец ца ін тэр ак тыў-
ны ла бі рынт. У ім — не ча ка ныя края ві ды, не да ступ ныя 
да гэ туль пра хо ды і па ка лен ні сла ву тых Ра дзі ві лаў, а ў 
кан цы — па ла ца вы баль. Усё, як та го па тра буе мес ца. 
Ар га ні за та ры ро бяць стаў ку на аў ру гіс та рыч нас ці. У гэ-
тым ан ту ра жы ад чуць, што ты на шля хец кай ту соў цы, 
бу дзе не скла да на.

2. На цы я наль ны мас тац кі му зей у Мін ску
Стрыт-арт, гуль ні, ме ды та цыі, пар тал па між мі-

нуў шчы най і бу ду чы няй. Му зей, які зна хо дзіц ца ў пра цэ-
се па шы рэн ня і ад наў лен ня, на зваў сваю пра гра му «Учо-
ра+заўт ра». Знак «+» — гэ та сён няш ні дзень: сам му зей 
зна хо дзіц ца на пэў ным па меж жы, пры тым фан тас тыч ная 
тэ ма пар та лаў праз час і пра сто ру пры ваб ная са ма па са-
бе. Тут мож на бу дзе ўба чыць тэ ат раль ныя экс пе ры мен ты, 
па слу хаць жы вую му зы ку, паў дзель ні чаць у гуль нях, па ме-
ды та ваць і, зра зу ме ла, яшчэ раз зір нуць на сце ны му зея з 
экс па на та мі.

3. Му зей гіс то рыі бе ла рус ка га кі но
Мо да, дэ фі ле, фо та ў кі на воб ра зе, экс клю-

зіў ная ка ва. На афі шы «Мод най но чы» Му зея гіс то рыі 
бе ла рус ка га кі но кадр з філь ма «Сне дан не ля Ці фа ні» з 
сім ва лам кі но, сты лю і сва ёй эпо хі Од ры Хэп берн. Тэ ма-
ты ка «Но чы» з гэ тым і звя за на — са сты лем. На пля цоў цы 
ар га ні зу юць кі на дэ фі ле, якое бу дуць су пра ва джаць ка мен-
та рыі гіс то ры ка мо ды Тац ця ны Це раш ко віч, а кры ху паз ней 
мож на бу дзе па слу хаць лек цыю яшчэ ад на го экс пер та 
ў гэ тай сфе ры — Са шы Вар ла ма ва. Тут жа ад бу дзец ца 
па каз ка лек цый адзен ня і ак се су а раў. Жы вая му зы ка, 
здым кі ў кі нош ных воб ра зах у спе цы яль на ар га ні за ва ных 
фо та зо нах, лек цыі — усё на фо не вы стаў кі адзен ня руч ной 
ра бо ты, упры га жэн няў і ак се су а раў з Бе ла ру сі, Укра і ны, 
Літ вы, Ра сіі і ЗША.

4. На цы я наль ны цэнтр су час ных мас тац тваў (дзве 
пля цоў кі — на пра спек це Не за леж нас ці, 47 і на 

Ня кра са ва, 3)
Май стар-кла сы, спек такль, шоу свет ла вых кар цін, 

DJ-сэ ты, Эн дзі Уор хал. НЦСМ у пра гра ме «Будзь ге ні-
ем» пры свя чае «Ноч му зе яў» тым мас та кам, якія ста лі 
тры ва лай част кай ма са вай куль ту ры, — па пу ляр ным 
кла сі кам, чые кар ці ны час ця ком цы ту юц ца ў су час ным 
кан тэкс це. Марк Ша гал, Рэ нэ Маг рыт, Эн дзі Уор хал, 
Саль ва дор Да лі, Фры да Ка ло. Апош няй пры свя ці ла сваю 
ка лек цыю, якая бу дзе па ка за на на Ня кра са ва, ды зай нер 
Natasha Tsu Ran. А ў бу дын ку на пра спек це прой дзе шоу 
свет ла вых кар цін, якое рас па вя дзе пра вя до мую мас тач-
ку. На пер шай пля цоў цы па ка жуць спек такль пра Эн дзі 
Уор ха ла «Ні чо га асаб лі ва га», а на столь бу дуць пра ецы-
ра вац ца слай ды і ві дэа з ажыў шы мі кар ці на мі. На дру гой 
прой дуць май стар-кла сы па жы ва пі се і тан цах, за пра цуе 
твор чая сту дыя па ства рэн ні скульп тур, да якой мож на 
бу дзе да лу чыц ца.

5. Лі та ра тур на-ме ма ры яль ны му зей Яку ба Ко-
ла са

Рок, квэст, рэт ра-аў та ма бі лі, паэ зія, бе ла рус ка моў ныя 
на столь ныя гуль ні. Ка жуць, дом Яку ба Ко ла са быў заў сё ды 
ад кры ты для гас цей. Але пас ля та го, як па чы на ла ся ноч і 
ў акне твор цы за паль ва ла ся свят ло, пісь мен ні ка ні хто не 
тур ба ваў, бо га ра джа не ве да лі: па эт за ня ты. Сваю пра гра-
му му зей цы на зва лі «Свят ло ў акне», а тэ май аба зна чы лі 
па да рож жы. Па па пя рэд нім за пі се мож на паў дзель ні чаць 
у квэс це, у якім ад на ча со ва са спа бор ніц твам ка ман даў 
уба чыць го рад ча соў кла сі ка і мес цы, апі са ныя ў яго тво-
рах. У му зеі прой дзе вы стаў ка рэт ра-аў та ма бі ляў 1950-х 
га доў, у га ра жы пісь мен ні ка бу дзе ад кры та экс па зі цыя «У 
хва лях ня спын на га ру ху: аў та ма біль ны мі шля ха мі Ко ла са», 
ад кры юц ца паэ тыч ныя і му зыч ныя пля цоў кі. Тут мож на 
бу дзе па слу хаць гур ты Markuts Band, RECHA, Re1іkt і за-
пі саць за па вет нае жа дан не чар ні ла мі, пя ром і за ста лом 
Яку ба Ко ла са.

Тра ды цый на да ак цыі да лу ча юц ца му зеі па ўсёй кра і не. 
Апроч ста лі цы, вы ключ ныя пра гра мы ў «Ноч му зе яў» пра-
вя дуць у По лац ку, Ві цеб ску, Брэс це, Ма гі лё ве (дзе бу дуць 
ар га ні за ва ны на ват дзве «но чы»), Го ме лі, Брас ла ве, Лі дзе 
і ін шых га ра дах. Да ты і час пра вя дзен ня вар' і ру юц ца.

Ба чы лі ноч, гу ля лі ўсю ноч да ра ні цы.
Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovіch@zvіazda.by
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КАР ЦІ НЫ АЛЕ ЕМ: 
ХУТ КА, ПРА ФЕ СІЙ НА, 

ГА РАН ТЫЯ АЎ ТА РА
ПАД НА ГЛЯ ДАМ МАГ НЕ ТЫЧ НА ГА ПО ЗІР КУ З ПАРТ РЭ ТА


